

琢磨透“土特产”调研行之酱料——

父子仨的“酱料”事业

本报记者 范 娜



山西神味食品有限公司混合操作间内，一名工人在操作机器制作酱料。

本报记者 陈方斌 摄

永济市栲栳镇田村是永济牛肉饺子的发源地，更是远近闻名的“饭店村”，餐饮业早已成为全村的主导产业。很多人在这一行业从业多年，实现了从服务业转战一二三产融合发展的华丽转身。

田村的王向朝父子三人就是典型代表。上世纪90年代，20岁出头的王向朝前往北京打拼。在经营饭店期间，他敏锐地发现，只要有健康可口的酱料，做面食完全可以实现标准化生产。

经过查阅资料、精心研制，王向朝先后研制出了刀削面专用料、藤椒鸡专用料、大盘鸡专用料等数十种酱料，并于2003年，成立了永济市神味食品加工厂。他也成为永济市首批做面食酱料的人之一。

为保证酱料原料来源安全，2015年4月，在永济市农业农村局的大力支持下，王向朝以小儿子的名字注册了永济市晓杰家庭农场。家庭农场成立后，很快流转了附近村民的100多亩耕地，专门种植酱料生产所需的原料——大葱、辣椒、茄子等，并在农场后院，建设了加工车间。

“今年，基地种的全是大葱。我们农场不但自己种原料，还收购附近老百姓的。我们全年生产，收购回来后，或烘干储存，或者加工成酱料后存放冷库。农场有两个大冷库，每年春节前都会大量生产囤货。”王向朝介绍说，目前，公司已研发出50多种酱料。永济老乡开的饭店遍布全国各地，公司生产的酱料也跟着销往了全国各地。

2018年，随着运城市“凤还巢”计划的实施，王向朝关停北京的饭店，回乡创业。两个孩子也先后关停各自的饭店回到永济，开启了父子仨的“酱料”事业。

为了开拓新的市场，王向朝经常带着孩子们外出参加各类展销会。

“上个月我们去了山东，这个月又去了广东，都是参加各地的展览会，寻求技术、销售合作。”公司总经理、王向朝的大儿子王晓兵介绍说，这次在广州又谈了几个电商客户，他们将在抖音上带货销售酱料。

7月12日，记者前往该农场，还未走进加工车间，便闻到了一股浓浓的酱香味。在酱料加

工内包车间，一个自动化设备正在做葱香牛肉酱。流水线上，一名女工维持着设备的正常运转，并不时拿起一瓶进行抽检。运输带把一瓶瓶酱料运送到隔壁的打包车间。流水线旁，两名工人在给瓶子贴牛肉酱标签。

在混合操作间，一名工人在操作机器翻炒酱料。

“这些酱料晾凉后，就会被运进内包车间，进入下一程序。”王晓杰说，他们生产的酱料市

场很好，除了永济老乡开的饭店，还进入了各大超市和高校食堂。全年生产都不够销售。

在位于永济市城区的神味食品展销中心，展示着公司多年来研发的酱料产品，有袋装的、瓶装的，还有罐装的，令人目不暇接。有工人在打包订单酱料，有的正在做直播。

为了更好地适应市场，2022年，永济市神味食品加工厂更名为山西神味食品有限公司。成立20年来，公司坚持“绿色无公害”选料原则，原

材料80%来自于神味食品种植基地，实现了产、供、销一体化，严把原料关、配料关，成功地打造出信誉度高，助力厨师应对市场竞争的标准化、简单化绿色食品。

“最近我们正在研发双浇酱料，这种酱料可拌面，也可以直接夹馍吃。”王向朝介绍，下一步，公司打算开拓新的消费群体，从餐饮饭店转战家庭市场，拓宽酱料的销售渠道，让每家每户都能标准化做饭，让做饭更简单。

(上接第五版)

道路高压清洗车、湿扫车、雾炮车、后装垃圾车、洒水车……今年，中科国通又新增了一系列专业的清扫设备。据了解，中科国通在夏县共投入环卫清扫清运车辆84辆，各类垃圾桶24480个，城区配置保洁员共228人，乡镇配置保洁员891人，其他人员103人。

“公司实施网格化管理，将城区及11个乡镇划分为6个片区，对片区进行网格化划分，任务到片，责任到人。”中科国通环卫有限公司夏县公司总经理吴庆先告诉记者。

除了中科国通内部设置四级考核体系，城区和乡镇也有专人负责监督检查。“内部考核+外部监督”，大家共同为打造“盐池夏一体化运城后花园”贡献力量。”夏县副县长臧孟义介绍。

夏县通过制定城乡环卫一体化作业标准，以“政府监管+专业化公司+村民自治”的方式推进人居环境治理工作，形成了一套科学、可操作的管理标准，不仅提升了人居环境整治能力，也让政府的管理更高效、更长效，真正体现了“夏县智慧”。

在“四精品”（精耕细作、精打细算、精明强干、精益求精）的要求和激励下，夏县的党员干部严格要求自己，提升办事能力。其中，各个乡镇自主探索的特色做法、亮点做法，充分体现了党员干部“会干”的能力和品质。

南大里乡探索“555”工作机制，推进农村人居环境整治常态化——

“五条巷”周而复始。每周由包村干部和村主要干部研究确定五条巷重点整治，分别指定由村委干部、村民组长、共产党员、群众代表和志愿服务各认领一条巷道，进行精细化整治，一轮衔接一轮，周而复始，以集中整治常态化改变群众卫生习惯。

“五类户”示范引领。以“村委干部、村民组长、共产党员、退役军人、脱贫户家庭”五类户为重点，以五类户的房前屋后干净整洁带动周边农户主动融入环境整治活动。

“五面旗”奖优罚劣。每周五由班子成员带队深入各村对整治成效进行检查验收，评出“党员先锋旗、志愿服务旗、先进激励旗、后进警示旗、卫生家庭旗”5面旗，激励干部担当作为。

——干成！

道虽近，不行不至；事虽小，不为不成。党员干部只有将目标逐个分解、任务逐个落实、难题逐个攻克，才能实现“干成”的既定目标。

泗交镇核心区主街上，白墙灰瓦、青山绿水。泗交文化广场、泗交全民健身中心、游客集散服务中心、恒泽山水养生谷遥相呼应。

“高颜值”的街区景象，离不开各级政府的强力推进。在夏县县委、县政府的推动下，泗交镇对境内旅游公路沿线农户和镇区商住户房屋进行升级改造，配套新建大型地标性景观驿站和沿线景观性口袋公园，“北方小江南”初具风貌。

同时，对镇区1.8公里主街道实施集中清拆、三线入地、街道拓宽、河道整治、绿化提升、下水改造、夜景亮化等工程，极大提升了康养特色小镇建设的品位、品质。

记者注意到，原先的泗交镇政府大楼已经不见了。据王斌介绍，镇政府大楼拆迁了。拆除镇政府大楼！这可是鲜有所闻。“拆除镇政府大楼，既是在镇里土地紧张情况下的权宜

惊 叹 夏 县

之计，也是为了给群众作表率。群众看到镇政府大楼拆迁，就看到了政府整治人居环境的决心，自然就愿意配合了。”王斌深思熟虑。

去年10月28日到11月4日，该镇仅用8天就完成了13个商户，两户住宅，泗交村村委会、税务、镇政府办公片区建筑拆迁工作，为度假区建设增加1.5万平方米的土地资源。

“聚焦‘清、拆、改、种、建’，纵深推进农村人居环境整治，确保清理垃圾全域覆盖、拆除违建一抓到底、改水改厕同步推进，‘绿满塄掌’接续铺开。”塄掌镇党委书记李怀波表示。

塄掌镇积极发挥模范引领作用，高标准打造全科网格员、专职调解员、专职巡逻队、乡镇综合行政执法队、心理服务团队“五支队伍”，全面打通基层治理“最后一米”，不断提升群众的幸福感、获得感、安全感。

值得一提的是，塄掌镇同步推进污水处理厂建设与户厕改造，以“最多挖一次”承诺完成1054户卫生间所改造，覆盖镇区1600户污水排放，实现雨污分流。在这项改造中，全科网格员发挥了重要作用。

“我家房子距离主路较远，之前在铺设排污管道的时候施工队无法接通下水管道，让我犯了愁。幸亏村里的网格员多次上门，与施工队协调、沟通，最终顺利解决。现在排污管道接上了，生活方便多了。”塄掌村村民王师傅告诉记者。

下一步，塄掌镇将持续聚力“清、拆、改、种、建”五大工程，进一步擦亮绿色底色，增添洁净亮色，为“文化之城、康养之城、绿色之城、活力之城”建设注入新活力，再添高“颜值”。

夏县，正奋力延展可能性，绘就全景图，实现再平衡，由“点”向“面”。

——由表及里。

一系列努力下，夏县各个乡村“颜值”不断提升，环境“第一印象”让人欣喜，面子越来越“靓”。

然而，如果再细心体会，就会发现夏县人居环境整治工作不只注重表面上的整洁、干净、有序，里子也越来越美，“由表及里”已成为一种理念。

这种理念，体现在矛盾纠纷的化解中，体现在农村精神文化建设的推进上，也体现在乡村治理效能里。

张郭店村在人居环境整治和乡村振兴上做的工作，已经从“清、拆、改、种、建”延伸开来，往“精”里走，往“细”里寻，往“实”里干。

漫步张郭店村，除了目之所及的干净、整洁、卫生外，记者最大的感受是，这里的房屋大整齐了——虽然房屋外立面风格稍显不同，但房屋高度基本一致。其实，这是张郭店村“两

在人环境整治和乡村振兴上，有一个比喻：村是“点”，乡镇是“线”，县是“面”，由点连线，由线串面，才能整体提升。

崔家河村在人居环境整治上的行动，是塄掌镇打造宜居宜业镇区环境和美丽乡村示范带的一个代表；而塄掌镇取得的成效，则是由点及面逐步推进的结果。

“镇里环境卫生大变样了，主街道干净如洗，房前屋后垃圾都不见了，绿意越来越浓，看着心里美滋滋的。”塄掌镇东下冯村村民安大姐开心地说着。

塄掌镇致力于深入实施硬化、绿化、美化、亮化、净化、文化“六化”工程，积极打造宜居宜业镇区环境和美丽乡村示范带，实现花椒特色小镇阵地常在、管理常态、内容常新。

“聚焦‘清、拆、改、种、建’，纵深推进农村人居环境整治，确保清理垃圾全域覆盖、拆除违建一抓到底、改水改厕同步推进，‘绿满塄掌’接续铺开。”塄掌镇党委书记李怀波表示。

塄掌镇积极发挥模范引领作用，高标准打造全科网格员、专职调解员、专职巡逻队、乡镇综合行政执法队、心理服务团队“五支队伍”，全面打通基层治理“最后一米”，不断提升群众的幸福感、获得感、安全感。

值得一提的是，塄掌镇同步推进污水处理厂建设与户厕改造，以“最多挖一次”承诺完成1054户卫生间所改造，覆盖镇区1600户污水排放，实现雨污分流。在这项改造中，全科网格员发挥了重要作用。

“我家房子距离主路较远，之前在铺设排污管道的时候施工队无法接通下水管道，让我犯了愁。幸亏村里的网格员多次上门，与施工队协调、沟通，最终顺利解决。现在排污管道接上了，生活方便多了。”塄掌村村民王师傅告诉记者。

下一步，塄掌镇将持续聚力“清、拆、改、种、建”五大工程，进一步擦亮绿色底色，增添洁净亮色，为“文化之城、康养之城、绿色之城、活力之城”建设注入新活力，再添高“颜值”。

夏县，正奋力延展可能性，绘就全景图，实现再平衡，由“点”向“面”。

——由表及里。

一系列努力下，夏县各个乡村“颜值”不断提升，环境“第一印象”让人欣喜，面子越来越“靓”。

然而，如果再细心体会，就会发现夏县人居环境整治工作不只注重表面上的整洁、干净、有序，里子也越来越美，“由表及里”已成为一种理念。

这种理念，体现在矛盾纠纷的化解中，体现在农村精神文化建设的推进上，也体现在乡村治理效能里。

张郭店村在人居环境整治和乡村振兴上做的工作，已经从“清、拆、改、种、建”延伸开来，往“精”里走，往“细”里寻，往“实”里干。

漫步张郭店村，除了目之所及的干净、整洁、卫生外，记者最大的感受是，这里的房屋大整齐了——虽然房屋外立面风格稍显不同，但房屋高度基本一致。其实，这是张郭店村“两

天津市
投资三千余万元完善体育公园基础设施

本报讯 人行步道改造一新，增加轮滑运动、练习太极拳、儿童游乐等场地，提升绿化、亮化等标准……天津市体育公园提升改造项目是一项惠民工程，对于补齐全民健身场地设施短板、进一步满足人民群众日益增长的体育健身需求、促进全市公共体育基础设施更加完善有着重要作用。经过数月紧张施工，目前该项目已完成总工程量的80%以上，正在进行北片区绿化、铺装以及儿童区

和轮滑区等区域的施工。

天津市体育公园提升改造项目概算总投资3176.14万元，分南片区和北片区两部分。南片区为提升区，建设内容包括主园路路面改造，共铺设塑胶人行步道3014.48平方米，并增设标识系统。北片区为新建区，建设内容包括绿化工程，面积33360.61平方米，栽植银杏、国槐、油松等苗木；铺装工程，面积14698.85平方米；新建公共卫生间一座，面积242.54平方米；建设意极园、儿童区、轮滑区等区域；配套城市家具、景观小品、无障碍设施、电气、给排水等工程。目前，南片区建设已完成，北片区建设正在加紧进行。

据了解，自项目开工以来，项目部组建强有力的团队，以质量、安全、进度3个维度为抓手，多级协同，坚持好中求快，落实物资保障，紧紧围绕节点目标，合理安排，全力冲刺，确保项目早日投入使用。天津市体育发展中心作为建设单位，强化责任意识，优化服务举措，全力为项目创造良好的施工环境。

（武侯梅）

效载体；“三线入地”工程，雨污分流工程，绿化亮化工程，街道基础设施提升工程，集贸市场提升工程……

对庙前镇的村民来说，除了环境变美，印象最深的，还是集贸市场的改造。“过去，集市就在镇里的主大街上，一逢集，整条街都是摊贩和村民，车根本就过不去。”庙前镇副镇长李伟业告诉记者，“镇上一个多月有近10次集，不仅影响交通、环境卫生，也影响镇里的整体形象。”

群众出题，政府必答。为破除“马路市场”对镇上的不良影响，打造文旅商贸小镇，庙前镇与夏县夏都经济建设投资有限公司达成合作协议，共同实施庙前镇集贸市场改造提升工程。

据了解，庙前镇集贸市场改造提升工程总投资1600万元，实施300米下水道建设、15000平方米道路铺油、5300平方米钢结构棚搭建等工程，高标准建设可容纳500个经营摊点、可临时停车200余辆的集贸市场，有效解决占道经营问题。目前，项目正在实施中。

“刚开始，好多摊贩不愿意往集贸市场搬，我们就组织专人进行劝导，一次不行就两次，两次不行就三次，经过了上百次劝导后，摊贩们的思想终于转变了，现在‘马路市场’的问题基本解决，到集贸市场买东西也成了附近村民的新习惯。”李伟业说道。

李伟业表示，下一步，庙前镇将持续深化人居环境整治，营造干部群众共建、共管、共治、共护、共筑农村人居环境整治和乡村振兴工作的良好氛围，争取再创佳绩。

夏县，正发力产业化支撑乡村振兴，市场化重塑产业链条，长效化激发乡土活力，由“优”向“强”。

环境整治没有终点，乡村振兴仍在路上。眼下，夏县正积极在四个方面下更大的功夫——

在为为民服务上下更大的功夫，始终站稳人民立场，强化宗旨意识，千方百计拓宽农民增收致富渠道，持续拓宽“两山”转化通道，探索绿色共富路；

在乡村振兴上下更大的功夫，全力抓好乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，实现农业生产、农村建设、乡村生活良性循环；

在城乡融合上下更大的功夫，以中心县城、特色小镇、美丽乡村“三位一体”统筹发展作为重要切入点，大兴调查研究，破解矛盾瓶颈，推动高质量发展；

在真抓实干上下更大的功夫，始终保持战略定力，一张蓝图绘到底，一任接着一任干，一年接着一年干，一件接着一件办，积少成多，积小成大，为绘就河东大地现代版“富春山居图”作出夏县贡献。

“我们将有力有序有效推广浙江‘千万工程’经验，坚持因地制宜，统筹协调，突出重点、完善机制，持续发力、久久为功，全面深化人居环境整治，全面推进乡村振兴，不断开创中国式现代化夏县实践新局面。”夏县县委书记薛永琦表示。

这里——“富春山居图”在续写；“只此青绿”在延展；“北方江南”在升华；……

夏县，今日“惊叹”！夏县，明日“惊奇”！